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VERBALE n. 17 

L’anno duemilaventi, il giorno 09 del mese di maggio alle ore 16:30 si è riunito per via telematica, a 

causa delle oggettive limitazioni determinate dall’emergenza Coronavirus, il Consiglio per discutere 

il seguente o.d.g.: 

OMISSIS 

5. Solidarietà praticanti; 
OMISSIS 

Sono presenti: 

Avv. Antonino PARISI   PRESIDENTE 
Avv. Daniela BELLOCCO  VICE PRESIDENTE 
Avv. Angelo ROSSI   CONSIGLIERE SEGRETARIO 
Avv. Francesco CARDONE  TESORIERE 
Avv. Carmelita ALVARO   CONSIGLIERE 
Avv. Vincenzo BARCA   CONSIGLIERE 
Avv. Daniela BORGESE   CONSIGLIERE 
Avv. Valeria CAPUA   CONSIGLIERE 
Avv. Erik GIOFFRÈ   CONSIGLIERE 
Avv. Maria GUERRISI    CONSIGLIERE 
Avv. Giosuè Domenico MEGNA CONSIGLIERE 
Avv. Michele NOVELLA   CONSIGLIERE 
Avv. Silvestro RUNCI    CONSIGLIERE 
Avv. Lea SPRIZZI   CONSIGLIERE 
Avv. Caterina ZAVAGLIA  CONSIGLIERE 

OMISSIS 

Si procede alla discussione sul punto 5° all’o.d.g. (Solidarietà praticanti); 

Il Presidente comunica di aver ricevuto diverse comunicazioni a firma a firma di praticanti che 

hanno sostenuto gli esami e di altri che devono ancora sostenerli i quali chiedono un intervento in 

merito alla loro legittime istanze.  

Il Consiglio 

Preso atto che il ritardo nella definizione della sessione di esami 2019/2020 o l’eventuale 

slittamento della prossima sessione creerebbe una ingiustificata disparità di trattamento, atteso che 

precluderebbe agli aventi diritto l’immediato accesso all’esercizio della professione e, comunque, al 

mondo del lavoro in generale. 

Preso atto delle difficoltà dei Praticanti di partecipare alle udienze e dell’esigenza di adattare la 

pratica forense alle disposizioni di social distancing – che di fatto ne hanno annullato l'effettivo 
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svolgimento e che impone di cercare soluzioni alternative che garantiscano l'effettivo esercizio e il 

positivo compimento al termine del prescritto periodo di tirocinio.  

Delibera 

Di esprimere a tutti i praticanti solidarietà e sostegno. 

Di chiedere al Consiglio Nazionale Forense, all’Organismo Congressuale Forense, al Presidente del 

Consiglio dei Ministri ed al Ministro della Giustizia di volere prontamente intraprendere - ognuno 

per le proprie competenze - ogni incisiva azione affinché, eliminando le attuali incertezze, si 

tutelino gli interessi dei giovani tirocinanti, consentendo una tempestiva conclusione della sessione 

di esami 2019/2020 ed una corretta disciplina ed organizzazione della futura sessione 2020/2021. 

Che nel periodo di emergenza i praticanti che non hanno potuto svolgere il tirocinio anche alla luce 

delle nuove modalità di fare udienza, possano depositare una dichiarazione/certificazione del 

dominus nella quale si dà atto che il praticante ha contribuito/assistito alla redazione degli atti il cui 

deposito è oggi consentito da ritenersi equipollenti alle attestazioni di partecipazione alle udienze. 

Di autorizzare i praticanti ad allegare, al momento della consegna dei libretti ai fini della convalida 

del semestre, esclusivamente le autocertificazioni relative alle udienze svolte prima del 9 marzo 

2020 e non anche la copia dei verbali di udienza o l’attestato sottoscritto dal Giudice oltre alle 

dichiarazioni/certificazioni del rispettivo dominus. 

Di chiedere l’inserimento nel protocollo delle udienze da remoto, la possibilità per i praticanti di 

partecipare – in condizioni di sicurezza – all'attività d'udienza, indispensabile per garantire una 

proficua e completa formazione professionale. 

Di autorizzare il deposito delle relazioni semestrali tramite invio all'indirizzo pec del Consiglio 

dell’Ordine, onerando il dominus di certificare telematicamente – mediante una dichiarazione 

sostituiva della vidimazione cartacea sul libretto – l'effettivo compimento dell'attività.  

Di svolgere i colloqui periodici e, in particolare, quello di fine pratica, tramite le piattaforme virtuali 

di videoconferenza.  

Di sollecitare gli enti territoriali (in particolare la Regione Calabria) ad estendere le disposizioni di 

sostegno economico previste dall’Avviso Pubblico – “Incentivi per l’attuazione di piani aziendali di 

Smart Working della Regione Calabria” – anche ai collaboratori/praticanti degli studi legali 

professionali, per garantire lo svolgimento della pratica forense anche con modalità di smart 

working. 

OMISSIS 
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Alle ore 19:00 essendosi esaurito l’ordine del giorno, il Presidente dichiara chiuso 

il presente verbale. 

     IL SEGRETARIO                            IL PRESIDENTE 

F.to Avv. Angelo ROSSI     F.to Avv. Antonino PARISI 


